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Загрязнение пластиком, по мнению международных организаций, является главной экологической проблемой нашего времени. В 2018 г. Всемирный день окружающей среды был посвящен теме «Бой загрязнению пластиком».

Только за последние 10 лет в мире было произведено больше пластиковых изделий, чем за предыдущее столетие. В 1950 году население мира – 2,5 миллиарда человек – произвело 1,5 млн. тонн пластика. В 2016 году число жителей планеты превысило 7 миллиардов человек, и количество пластика достигло 300 млн тонн.
 

Каждую минуту в мире покупается 1 млн пластиковых бутылок, каждый год  используется 5 трлн одноразовых пластиковых пакетов. 

Самые распространенные виды пластикового мусора, который мы «производим» каждый день – одноразовая посуда, пакеты, упаковка, пластиковые бутылки и различные емкости.  

Лишь пять процентов от общего объема пластикового мусора в конечном итоге подвергается переработке и используется повторно, и лишь от 9 до 14 процентов (по разным оценкам) выброшенного пластика утилизируется
. 
Пластик наносит серьезный ущерб окружающей среде – начиная с его производства (заводы, выпускающие пластиковые изделия, выделяют в атмосферу до 400 млн тонн углекислого газа в год
) и заканчивая утилизацией. 

Экологи со всего мира бьют тревогу. Согласно отчету Мирового экономического форума и Фонда Эллен Макартур за 2016 г., как минимум 8 млн тонн пластика выбрасывают за один год. Если ситуация не изменится, то к 2025 году на 3 тонны рыбы будет приходиться 1 тонна пластика, а к 2050 году пластик станет преобладать.

Особые опасения вызывает микропластик (крошечные, от 100 нм до 5 мм, частицы пластика), который при попадании в пищевую цепочку представляет риск для здоровья человека и, в частности, приводит к гормональным нарушениям.

Попадая в землю, пластмассы распадаются на мелкие частицы и начинают выбрасывать в окружающую среду химические вещества, добавленные в них при производстве. 
Через грунтовые воды микрогранулы пластика и его химикаты просачиваются к ближайшим источникам воды, загрязняя их, а также почвы. Это нередко приводит к массовой гибели животных и болезням людей (некоторые виды пластика обладают канцерогенной активностью и опасны для здоровья человека). 

В результате получается, что отходы, которые мы выбрасываем, возвращаются к нам назад на обеденный стол вместе с едой или водой. «Пластиковый мусор выплескивается на пляжи Индонезии, оседает на дне Северного Ледовитого океана и попадает через пищевую цепочку на наши тарелки», –  сообщают специалисты ЮНЕП.
 

Вопросы борьбы с загрязнением пластиком отражены в ряде документов, принятых на мировом уровне. 

Так, в частности, ряд Целей Повестки дня в области устойчивого развития ставит задачи, связанные с решением проблем пластикового загрязнения по всему миру. В 2015 году всеми государствами-членами ООН были приняты 17 глобальных Целей. Итоговый документ «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» содержит эти глобальные цели и 169 соответствующих задач, а также 15-летний план по их достижению. 

Например, Цель 6 «Обеспечение наличия и рационального использования водных ресурсов и санитарии для всех» ставит задачу к 2030 году во всем мире повысить качество воды посредством уменьшения загрязнения, ликвидации сброса отходов (это касается и пластика) и сведéния к минимуму выбросов опасных химических веществ и материалов.
 

Это особенно актуально для уязвимых слоев населения, для женщин и девочек. К примеру, бисфенол А, который используется при изготовлении некоторых видов пластмасс, проникая в организм беременной женщины, накапливается в тканях плода.

Бисфенол А, из-за структурной схожести с женским половым гормоном эстрогеном, оказывает негативное влияние на мозг и репродуктивную систему, а также служит причиной ряда онкологических заболеваний (причем как у женщин, так и у мужчин) — в частности, рака простаты, яичек, молочных желез. Возникновение ожирения, сердечно-сосудистых заболеваний, диабета, аутизма, деформации ДНК в сперматозоидах, угнетение репродуктивной функции и эндокринной системы, задержки развития мозга также связывают с воздействием бисфенола А.

Задачи предотвращения и существенного сокращения любого загрязнения морской среды (включая загрязнение морским мусором), а также загрязнения вследствие деятельности на суше, отражены в Цели 14 Повестки дня в области устойчивого развития – «Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития».
  
Существенное уменьшение объема отходов путем принятия мер по предотвращению их образования, сокращению, переработке и повторному использованию – эта задача, среди других, определена Целью 12 Повестки дня в области устойчивого развития – «Ответственное потребление и производство».
 Компаниям, особенно крупным и транснациональным, рекомендовано применять устойчивые   методы производства и отражать информацию о рациональном использовании ресурсов в их отчетах. Развивающимся странам следует оказывать помощь в наращивании их научно-технического потенциала для перехода к более рациональным моделям потребления и производства. 

На третьей сессии Ассамблеи ООН по окружающей среде ЮНЕП (сессия проходила 4-6 декабря 2017 г. в Найроби, Кения) был подготовлен Проект резолюции в отношении морского мусора и микрочастиц пластмасс.
 

За 2018 год Евросоюзом было разработано несколько документов, которые нацелены на сокращение использования одноразового пластика и загрязнения морей. 

10 мая 2019 г. представители 187 стран мира приняли в Женеве Соглашение, регулирующее глобальный экспорт пластикового мусора. Документ является дополнением к принятой в 1989 году Базельской конвенции о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением.

Для того чтобы приостановить процесс негативного влияния пластика на всё живое на Земле, во многих странах  разрабатываются национальные планы, согласно которым, под запрет попадают одноразовые пластиковые изделия, пакеты и пищевая тара из пенополистирола; разрабатываются меры, главная суть которых – в поощрении граждан, выбирающих продукцию, пригодную для многократного использования и переработки. Кроме того, многие страны намерены сокращать выпуск и использование пластиковых изделий. 

Так,  во Франции к 2020 году запретят одноразовую пластиковую посуду. 

Кения присоединилась к растущему числу стран, которые запретили полиэтиленовые пакеты; на нарушителей накладываются внушительные штрафы, вводятся наказания, вплоть до тюремного заключения. 

Запрет на использование гранул микропластика для эффекта пилинга в косметике вступил в силу в 2018 г. в США, Канаде и Великобритании.

Представители гражданского общества всё активнее поддерживают призыв отказаться от «одноразовой культуры потребления». В ноябре 2017 г. Гринпис России объявил о старте кампании «Пакет? – Спасибо, нет!» с требованием отказаться от одноразовых пластиковых пакетов. Целевыми группами кампании стали население, крупнейшие торговые сети, частные предприниматели, промышленники и законодатели.

Крупные компании прислушались к требованию общественности начинать решать проблему загрязнения пластиком. 

Компания Coca-Cola, которая, кроме прочего, производит питьевую воду Dasani, объявила своей целью к 2030 г. «собирать и перерабатывать столько же пластиковых бутылок и алюминиевых банок, сколько производит».
 

PepsiCo, Amcor и Unilever обязались перерабатывать 100% многоразовой, пригодной для переработки и компостируемой упаковки к 2025 году.
 

Johnson & Johnson теперь производит ватные палочки на бумажной основе.
 

ИКЕА к 2020 году планирует отказаться от продажи и использования в своих магазинах и ресторанах одноразового пластика.

Это коснется 363 магазинов и ресторанов компании по всему миру. В частности, постепенно уберут из ассортимента или найдут экологичные замены соломинкам для напитков, одноразовой посуде, пакетам для заморозки, мешкам для мусора и бумажным тарелкам и чашкам с пластиковым покрытием.

К концу 2018 года 650 отелей международной сети отелей Hilton откажутся от использования пластиковых трубочек и бутылок. Таким образом, компания станет первым международным отельным оператором, который так масштабно откажется от пластиковых изделий.

Представители сети McDonald’s также анонсировали отказ от пластиковых трубочек для напитков (с начала мая 2018 года). Отказ от соломинок для напитков вписывается в планы компании, согласно которым к 2025 году в сети фаст-фуда будут использовать только упаковку из перерабатываемых и возобновляемых материалов.

Бороться с одноразовым пластиком планируют также в Disneyland, Starbucks  и других компаниях по всему миру.

Для того чтобы победить загрязнение пластиком, необходимо кардинально переосмыслить подход к разработке, производству и использованию пластиковых изделий. 

Следует добиваться системных изменений, включая усиление национальных законодательств, изменения в политике, корпоративном поведении и культуре потребления (в частности, изменения поведения потребителей при покупке и использовании товаров из пластика). 

Факты и цифры о загрязнении пластиком

· Ежегодно в мире используется до 5 трлн пластиковых пакетов

· Ежегодно в мировой океан попадает 13 млн. тонн пластика

· Ежегодно для производства пластика используется 17 млн. баррелей нефти

· Каждую минуту покупается 1 млн. пластиковых бутылок

· Каждый год пластик убивает 100 тыс. морских животных

· Разложение пластика в окружающей среде происходит в течение 100 лет

· В  90% бутилированной воды содержаться частицы пластика

· В 83% водопроводной воды содержаться частицы пластика

· 50% потребительских изделий из пластика – одноразовые
· 10% от всех генерируемых человечеством отходов – пластиковые

� Начиная с 1973 г., Всемирный день окружающей среды проводится 5 июня. В этот день в Стокгольме в 1972 г. открылась Конференция ООН по проблемам окружающей человека среды, за которой последовало создание Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП). Ежегодное празднование Всемирного дня окружающей среды помогает привлечь внимание общественности к проблемам окружающей среды и подчеркивает острую необходимость в изменении отношения человека к природе. Дополнительная информация о Всемирном дне окружающей среды –  � HYPERLINK "http://www.worldenvironmentday.global" �www.worldenvironmentday.global�
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