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ПРЕСС-РЕЛИЗ

В КАЗАХСТАНЕ ИССЛЕДОВАЛИ КРАСКУ НА НАЛИЧИЕ СВИНЦА


Алматы, 23 октября 2016.  — Образцы красок для бытового применения (масляные краски, алкидные эмали, универсальные и для окраски различных поверхностей) были закуплены в Алматы и Астане для проведения исследования по содержанию свинца в краске.  Исследование проводилось неправительственными организациями «Аналитическое экологическое агентство «Greenwomen» (в Алматы) и «Институт здоровья Человека» (в Астане), в партнерстве с IPEN (Международная сеть по ликвидации стойких органических загрязнителей) и Центром «Эко-Согласие» (координационный центр IPEN в регионе Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии (ВЕКЦА)).


Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) рассматривает свинец как одно из «десяти химических веществ, вызывающих беспокойство в сфере общественного здоровья». 


Свинец очень опасен для беременных женщин (воздействует на развивающийся мозг и нервную систему плода) и детей (даже относительно низкие уровни воздействия свинца могут вызвать серьезные, а в некоторых случаях необратимые, неврологические последствия).


Одним из основных источников воздействия свинца могут быть свинецсодержащие краски.  Они по-прежнему широко доступны в некоторых странах и используются для декорирования интерьеров, наружной окраски домов, общественных зданий (школы и больницы) и продукции для детей, включая игрушки. 

В разных странах приняты разные стандарты для содержания свинца в краске. Самым жестким на данный момент считается стандарт, принятый в США 14 августа 2009 года — 90 ppm (частей на миллион
). Соблюдение такого стандарта дает производителю право продавать свои краски по всему миру.  


Для содержания свинца в декоративных красках, использующихся, например, в ЮАР, Бразилии и Шри Ланке, установлен нормативный предел в 600 частей на миллион. 

В Алматы, в рамках исследования по содержанию свинца в краске, в магазинах и на рынках было закуплено 45  банок масляных красок и эмалей различных брендов (21 бренд), предназначенных для бытового применения.
Образцы подверглись анализу в Forensic Analytical Laboratories, Inc. в США для определения уровней общего содержания свинца. Эта лаборатория принимает участие в программе аккредитации экологических лабораторий для определения свинца (ELLAP), которая поддерживается Американской ассоциацией промышленной гигиены (AIHA).
«Согласно результатам исследования 2016 года, краски, имеющие общие концентрации свинца на уровне 600 частей на миллион или ниже, доступны казахстанским потребителям. Такие краски выпускаются лакокрасочными заводами в России, Турции, Словении, Израиле, Эстонии, Финляндии и на Украине. Однако есть и чрезвычайно опасные для здоровья краски, содержание свинца в которых превышает 10 000 частей на миллион», - отмечает Лидия Астанина, руководитель НПО «Аналитическое экологическое агентство «Greenwomen».

В 2007 году в Казахстане был принят Tехнический регламент «Требования к безопасности лакокрасочных материалов и растворителей», который запрещает использование свинца в красках для внутренних работ. Однако на практике, как выяснилось по результатам исследований содержания свинца в краске, которая производится в Казахстане или импортируется, в стране пока не налажен жесткий контроль за тем, чтобы в ней не производились и не продавались содержащие свинец краски. 
Подробные результаты исследования образцов красок, закупленных в Алматы, изложены в отчете 2016 года «Содержание свинца в масляных красках для бытового применения», подготовленном Greenwomen. Образцы, закупленные в Астане, отправлены «Институтом здоровья человека» на экспертизу; ее результаты будут известны позже.  

Исследование по содержанию свинца в краске было проведено в девяти странах ВЕКЦА. Результаты будут представлены организациями–участницами исследования во время Четвертой Международной недели действий по предотвращению отравлений свинцом, которая пройдет с 23 по 29 октября 2016 года в разных странах, включая Казахстан, Россию, Кыргызстан и Таджикистан. Организатором Недели является Глобальный альянс по отказу от применения свинца в красках (Global Alliance to Eliminate Lead Paint, GAELP).
Как сообщила доктор Мария Нейра, директор Департамента ВОЗ по здравоохранительным, экологическим и социальным детерминантам здоровья, на сегодняшний день 62 страны приняли законы, касающиеся контроля на содержание свинца в краске; еще 22 страны  находятся в процессе введения таких законов. 
Странам предстоит еще многое сделать для достижения амбициозной цели GAELP – прекратить к 2020 году производство и использование свинецсодержащей краски  во всех странах. (См. также http://www.who.int/mediacentre/factsheets/fs379/ru/)
За дополнительной информацией, пожалуйста, обращайтесь: 
Лидия Астанина, Аналитическое экологическое агентство «Greenwomen» (Алматы) lidia.astanina@gmail.com
Тел.: +7-701-411-7747 (моб.). 

Айдар Капасов, «Институт здоровья человека» (Астана)

Tел.: +7-7172-249-279, +7-777-778-78-66 (моб.). 

Е-mail: aidar.kapassov@gmail.com
E-mail: hhikaz@gmail.com 
###
� Миллионная доля, частей на миллион (мд, ppm от англ. parts per million, 10⁻⁶) — единица измерения концентрации, аналогичная по смыслу проценту или промилле. Единица представляет собой одну миллионную молярную, массовую или объемную долю. Поскольку данная единица является отношением, она безразмерная. Одна миллионная доля представляет собой одну часть на 1 000 000 частей и имеет значение 1 × 10⁻⁶. Это можно сравнить с одной каплей жидкого вещества, растворенного в 50 литрах воды.
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