Министрам охраны окружающей среды,
заинтересованным министерствам и ведомствам стран Центральной Азии, 
промышленным предприятиям,
общественным организациям 

Обращение участников cубрегиональной встречи 
Международной сети по ликвидации стойких органических загрязнителей (IPEN)  
по вопросу ратификации Минаматской конвенции по ртути
Мы, представители неправительственных организаций Центральной Азии, последовательно и много лет отстаивающие интересы граждан в обеспечении экологической и химической безопасности, выражаем обеспокоенность затягиванием в Центральной Азии процесса принятия решения относительно ратификации Минаматской конвенции по ртути.
Ратификация Минаматской конвенции показывает готовность стран участвовать в международном процессе экологически безопасного управления ртутью и снижения негативных последствий ее воздействия на здоровье человека и состояние окружающей среды. До настоящего времени ни одна страна Центральной Азии не ратифицировала Минаматскую конвенцию.
Рассматривая выполняемые в странах Центральной Азии проекты по обоснованному управлению ртутью и руть содержащими отходами  как важный шаг, мы, однако, обращаем внимание правительств на необходимость скорейшей ратификации данного международного соглашения для вступления его в силу.
Вступление в силу Минаматской конвенции по ртути позволит странам Центральной Азии интенсифицировать работу по сокращению выбросов и сбросов ртути,  снижению риска воздействия ртути на здоровье,  расширению производства безртутной продукции. Обращаем Ваше внимание, что выполнение требований Конвенции по внедрению наилучших имеющихся технологий и наилучших видов природоохранной практики направлено на повышение энергоэффективности и снижение эмиссии ртути от промышленных источников, включая угольные электростанции, что является одной из наиболее важных для Центральной Азии задач.По данным ЮНЕП за 2010 год,  выбросы ртути от угольных ТЭЦ составляли 24% от общей эмиссии ртути от антропогенных источников. Вступление в силу Минаматской конвенции будт способствовать привлечению инвестиций для внедрению новых технологий, позвляющих существенно снизить эмиссию ртути в атмосферу. 
Ратификация Минаматской конвенции должна стать приоритетом для государств Центральной Азии. Скорейшее вступление в силу данного соглашения докажет решение правительств не допустить повторения трагедии Минамата, унесшей жизни тысяч людей, станет практическим шагом на пути обеспечения химической безопасности и конституционного права граждан на здоровье и безопасную окружающеую среду.
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