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Резолюция 2.31: ГМО и биологическое разнообразие

ПРИНИМАЯ ВО ВНИМАНИЕ, что во всем мире растет обеспокоенность тем фактом, что ГМО могут представлять потенциальную опасность, воздействуя на живые организмы и экосистемы;

СОЗНАВАЯ, что во всем мире растет неприятие генетического модифицирования, отказ от генетического модифицирования в сельском хозяйстве и производстве продуктов питания;

ПРИНИМАЯ ВО ВНИМАНИЕ тот факт, что выпуск/расселение ГМО в окружающую среду может представлять угрозу значительного сокращения или утраты биологического разнообразия;

ОБРАЩАЯ ВНИМАНИЕ на обязательства сторон Конвенции по биологическому разнообразию обеспечить сохранение и устойчивое использование биологического разнообразия, приветствуя принятие Картахенского Протокола по биобезопасности к Конвенции по биоразнообразию и призывая к его скорейшей ратификации и выполнению;

ОТМЕЧАЯ, что потенциальный эффект ГМО по обеспечению глобальной продовольственной безопасности так и не был продемонстрирован;

НАПОМИНАЯ принципы, озвученные в документе «Забота о Земле: Стратегия устойчивого существования», опубликованного совместно IUCN, WWF и UNEP в 1991 году;

ОСОЗНАВАЯ недостаток знаний о последствиях влияния ГМО на биоразнообразие и, вследствие этого, необходимость применения принципа предосторожности, провозглашенного в Принципе 15 «Декларации Рио по окружающей среде и развитию» и приведенного впоследствии в Картахенском Протоколе по биобезопасности и в ряде других международных соглашений

Всемирный Конгресс охраны природы на 2ой Сессии в Аммане. Иордания, 4-11 октября 2000 г.

1. ПРИЗЫВАЕТ членов МСОП применять принцип предосторожности каждому в своем регионе в отношении дальнейшего выпуска/расселения ГМО в окружающую среду; и 

2. ОБРАЩАЕТСЯ к Генеральному Директору с просьбой

1) Поддержать инициативу о выполнении Картахенского Протокола по биобезопасности; и предложить 

2) Предложить на рассмотрение Совета вклад МСОП, который будет способствовать расширению и углублению научных знаний, исследований, анализа в отношении потенциального воздействия ГМО при выпуске и расселении их в окружающую среду, особое внимание уделяя аспектам биоразнообразия, социально-экономическим аспектам и продовольственной биобезопасности.

Резолюция была принята большинством голосов в результате голосования. Делегации Австралии, Канады, Новой Зеландии и США воздержались от голосования. Делегация Канады предоставила формулировку для записи в Протокол, сославшись на то, что делегация возражает против замены слов «подход предосторожности» на «принцип предосторожности». Полная поправка Канадской делегации представлена в материалах Конгресса. Делегация США предоставила формулировку для записи в Протокол «Резолюция принята в целом, однако, содержит негативное пристрастное отношение к вопросу потенциальных рисков и выгод биотехнологии. Полная поправка американской делегации представлена в материалах Конгресса.

